



在南非開普敦伍德斯托克市區一個不起眼的角落，有一家名為“星塵”的劇場餐廳。這家經營地中海菜肴的餐廳在全球知名旅行社區“貓途鷹”網站上，常年被遊客評為開普敦地區

餐館裏的哲理課

最受歡迎的餐廳之一。餐廳內，除了整齊排開的餐桌和餐椅外，一個10平方米左右的舞臺簡單卻不失大方，音響、燈光、樂器一應俱全；屋頂上，一台倒挂的鋼琴和粘貼在屋頂的五線譜及各類音符為整個餐廳營造出了濃厚的音樂氛圍。

用餐時可以欣賞到藝術表演的餐廳不算稀奇。不過，我還是充滿了期待：會是什麼樣的一群藝術家來這裡表演呢？

晚上7點，入座後不久，一位漂亮的服務生過來跟我和同桌的朋友寒暄。她自我介紹說叫莎莉薩，確認了我們的點餐後便開始擺放前餐所用的餐具。言談舉止中，一股超乎尋常的自信和靈氣吸引了大家的目光。仔細觀察，其他服務生大多也在20歲上下，青春靚麗是他們的共同特點，這似乎也成了餐廳里的一道“風景線”。

直到晚上8點，當莎莉薩拿着話筒，走上舞

臺，用一首歡快的英文歌曲點燃了整個餐廳的熱情後，我才明白，一直等待的“藝術家”們原來就是身旁的這群服務生。從前餐到正餐，再到甜點，大約十來名服務生輪番上陣，他們表演了風格迥異的獨唱、合唱、樂器演奏和舞蹈等。儘管表演會讓前餐、正餐和甜點之間的間隔時間拖長，但飢餓的肚子已經完全被精彩的表演“馴服”，人們沒有絲毫怨言。

餐廳經理利夫特爾告訴我，這些服務生幾乎都是專業院校的在校生或畢業生。在這裡工作，他們首先需要通過表演面試，之後，餐廳會有兩周左右的培訓，包括熟悉電腦操作系統、菜單等。對於這些普遍具備高學歷和表演才藝的優質服務生，餐廳也會充分尊重每一個人的服務風格。比如，一個唱饒舌歌曲的人可能比較外向，能和顧客侃侃而談；而一個跳芭蕾舞的演員可能比較害羞，不願多說話……22歲的埃文目前是開普敦大學法律系的研究生，他已經在“星塵”餐廳工作了4年。他出過唱片，拿過本土音樂獎項，目前還有自己的樂隊。23歲的馬瑟爾也曾是開普敦大學心理系的一名學生，不過他為了追求音樂夢想而休學。前一分鐘，他們還在廚

房和過道奔波，忙着為客人送餐；下一分鐘，他們已經站在聚光燈下，在舞臺上綻放着各自的魅力。舞臺上，他們是受人崇拜、吸引人眼球的未來之星；舞臺下，他們是迎客上菜的服務生。角色快速轉換，他們沒有任何的不適感，台上與台下的笑容同樣令人心怡。

馬瑟爾告訴我，在剛進入餐廳時，特別是在7點到8點之間表演還沒有開始的時間里，有些第一次來的顧客以為他只是普通的服務生，有時因為等待表演時間較長有些情緒，這使他在自我“身份”的認同上一度出現掙扎。但每次當他上台表演完畢後，這些顧客的態度會有很大的轉變。時間一長，這點不適也轉變成了他非常享受的地方。靠自己的才藝贏得別人的尊重，這讓他倍感自豪。埃文告訴我，每個人在人生旅途中都會經歷高峰和低谷。一個放不下身段的人，是很難成為生活的強者的。在這裡工作，他能積累表演的經驗，還能在與人的交往中尋找創作的靈感，他很享受。

我離開時，發現餐廳的招牌“星塵”在屋外的牆上格外顯眼。“星星”的光芒與“塵土”的黯淡，一個令人矚目，一個被人無視。這也就像是人在生活中會碰到的兩種狀態：成功或平淡。但這或許都不是最重要的，關鍵是要以平常心享受生活。“星塵”之行，不只是一次就餐經歷，還是一堂意料之外的哲理課。

能屈能伸的物質享受

一個真正的幸福人，不是個拒絕享受的人，而是一個對物質享受能屈能伸、願意品嚐每個“現在”的滋味的人。說真的，我很怕請下列兩種人吃飯：一種是太“安貧”的人（之所以沒有用“安貧樂道”的成語，是因為安貧者未必樂道）——他不是存心挑剔，只是無時無刻不是在想告訴你他有節儉的美德，雖然知道他並不挑嘴，但我也知道，很久請他吃一次飯，請得寒酸，他心里必然覺得我不夠誠意，我也覺得自己禮數不足。

但一請他吃一頓比較好的飯，他就會為了表示自己十分節儉，在餐廳里用所有人都聽得見的聲音說：“天哪，這是什麼殺人的價錢哪！青菜一盤要200塊（台幣），拜託，把錢折現給我算了，我自己到菜市場買一把菜炒一炒，只要20塊……”

明知他是好意，但請他吃飯，開始點菜後就覺得自己做錯了事，尷尬至極，坐立難安。在這個時候，出錢的人實在很難覺得客人的超級節儉是種美德，只會覺得自己十分罪惡。一番好意，成了罪行。

有一次在一個美食餐館用餐時，隔壁桌坐着一位剛領第一個月薪水的女生，好意請媽媽和家人吃飯，場面卻無比難堪。因為媽媽覺得菜太貴了，一邊吃，一邊罵，一邊嫌，一邊訓示做人要節儉，出錢的女兒都快哭出來了，同桌的弟妹和爸爸也不好意思表露“好好吃”的意思。

末了，女兒付了賬，媽媽在臨走時還撂下一句：“真是的，這麼貴還吃不飽，回去我炒個面給你們吃！”

那個孝順的女兒應該很後悔自己出錢請大家吃大餐才對。

另一種是太“戀舊”的人。他不是存心挑剔，他只是隨時想告訴你他有品位。

請他喝咖啡，他一定會說起在



足夠好的生活

足夠好了

在結婚之前，雖然有女朋友，但我可以一天工作14個小時，也不影響我正常的生活。結婚後，我長時間工作也沒什麼問題。直到我們的第一個孩子出生，問題就來了。第二個孩子出生之後，情況就變得更複雜。當我上班的時候，會有一個聲音一直在告訴我：“該回家了，該去陪孩子了。”當我陪家人的時候，另外一個聲音出現了：“你要去工作，你還不夠努力。”

於是，我開始用提問的方式來思考，我問自己：“生活中，什麼對我是非常重要的？”第一，孩子；第二，妻子；第三，職業發展；第四，自我關愛（做運動、冥想、飲食、睡眠等）；第五，父母朋友。

我開始劃分時間：我每天需要5個小時和孩子以及妻子在一起，工作也非常重要，每天還要有2個小時自我關愛以及跟朋友在一起。我發現24小時是不夠的，於是，我向我所敬佩的人學習。

我研究的第一個人是我的前老闆，直到現在我都依然很敬佩他。職業上他發展得很棒，雄心勃勃，他每天早上有私人教練指導運動，體形完美，但他和伴侶的關係不是特別好，很少有時間和孩子在一起。因此，他不是我的榜樣。

我又找了另一個目標：我的同事。他是一位非常棒的教授，同時也是一位非常出色的父親，但是有別的問題存在，他不是很關心自己，很少運動，吃很多垃圾食品，夫妻之間也常互相抱怨。因此，他也不是我的榜樣。

研究來研究去，我發現他們在某些方面成功，在某些方面不成功。但我要平衡，於是答案出來了，什麼才是我認為的足夠好的生活呢？我認為一天工作8小時是足夠好的；和孩子一周在一起4~5天，每天3~4個小時是足夠好的；有一天能單獨和妻子在一起是足夠好的；每周運動4次，每次45分鐘是足夠好的。這樣的生

如何應對壓力？

請給自己足夠的恢復時間

壓力就像瘟疫一樣，它是一個全球性的疾病。如何應對壓力呢？

壓力本身並不是問題。舉重的時候，其實就是對肌肉施壓，但這是一件壞事嗎？實際上是一件好事。當你不斷舉重，日復一日，你就會變得更加強壯和健康。但是如果我們不停地舉重，沒有恢復的時間，我們就會失去活力。缺乏恢復能力，這才是問題。

其實，壓力一直都有的。遠古的時候，壓力可能來自猛獸的追逐，而今天我們的壓力，也許來自寫一個財務報表。過去，人們有更多恢復的時間，但是今天，我們的發條一直是上着的，神經一直是緊繩着的，我們沒有足夠的恢復時間。

健康幸福的人，他們和我們一樣有壓力，只是他們善於應對壓力，他們會讓生活中不斷有恢復的時間。每一兩個小時，他們會抽出時間恢復一下，坐下來冥想，或者出去走走，或者去健身房，或者去吃點東西，而不是一邊發郵件一邊吃飯。或者，一周當中抽一兩天休息，工作效率會比一直工作的效率更高。

重新給“壓力”下定義吧。其實壓力會讓你更深層次地參與生活，讓工作更專注，讓你具備更多內在力量。但我們不是機器，即使是賽車，也需要停下來休息，需要恢復。所以，如何應對壓力？請給自己足夠的恢復時間。

以下是那些擁成功、健康、快樂的人生贏家的做法，可以供

大家參考。

1. 簡化生活，做減法，而不是做加法。

很多人跑過來和我說：“你是幸福學教授，我有那麼多興趣愛好，但是我為什麼不高興呢？”我說：“你不開心的原因，有時候是把太多愛好混在一塊，數量會影響質量，過猶不及。”

2. 不要一心多用。

遠離網絡，每次只做一件事情，你的幸福體驗會極大提升。

3. 擁有充裕的時間。

時間的充裕比物質富裕對人類的幸福更有幫助。

4. 有時間進行反思。

時間越來越少，而你需要更多的自由時間，反思對任何人都非常重要。

5. 有時間玩。

要有高質量的時間去充分地玩，讓工作也有更多的玩的成分，把遊戲帶到我們的生活、工作中。

6. 有時間陪家人和朋友。

回家後，最好關掉電話，千萬不要只顧低頭玩手機。

（作者：泰勒·本-沙哈爾）

